



2023年5月  
22  
星期一  
农历癸卯年四月初四  
四月十九芒种

国内统一刊号 CN22-0001 国外发行刊号 D776 邮发代号: 11-1 中共吉林省委主管主办 吉林日报社出版

## 习近平向密克罗尼西亚联邦新任总统西米纳致贺电

新华社北京5月21日电 5月21日,国家主席习近平致电韦斯里·西米纳,祝贺他就任密克罗尼西亚联邦总统。习近平指出,中密建交34年来,两国

关系在相互尊重、平等相待基础上取得长足发展,为双方人民带来实实在在的福祉。西米纳总统长期致力于促进中密友好,我对此深表赞赏。我高度重视中密

关系发展,愿同西米纳总统携手努力,在涉及彼此核心利益问题上相互支持,深化各领域交流合作,推动中密全面战略伙伴关系不断发展,更好造福两国人民。

## 中办国办印发《意见》 推进基本养老服务体系建设

# 习近平向康复国际百年庆典致贺信

在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候

新华社北京5月21日电 5月21日,国家主席习近平向康复国际百年庆典致贺信,并在全国助残日之际,向全国广大残疾人及其亲属,向广大残疾人工作者致以亲切问候,向关心支持中国残疾人事业的国际组织和各

方人士表示衷心感谢。

习近平指出,康复国际是残疾人事务领域具有重要影响的国际组织,为维护残疾人尊严、保障残疾人权利、增进残疾人福祉作出了不懈努力。中国积极支持康复国际工作,用实际行动推动

发展中国家残疾人事业发展、增进国际社会对残疾人的关心,为国际残疾人事业贡献中国力量。

习近平强调,中国对残疾人格外关心、格外关注,在中国式现代化进程中,将进一步完善残疾人社会保障制度和关爱服务体系,促

进残疾人事业全面发展。中国愿同世界各国一道,共同推进国际残疾人事业交流与合作,不断增强人类健康福祉。

康复国际百年庆典由康复国际主办,中国残疾人联合会承办,21日在北京开幕。

培训课堂上,全国知名公益慈善领域专家、2022年吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛评委徐本亮教授围绕志愿服务组织的使命和公信力、志愿服务项目的开发和管理、志愿服务创新等内容,分享了自己的深刻思考与感悟,并结合工作实践,就如何开展志愿服务工作进行了深入浅出的讲解。

项目化是志愿服务提质增效的重要方法,也是推进志愿服务工作的有力抓手。“要树立项目化思维,采取项目化运作、管理方法,通过高水平规划、精细化设计,把志愿服务工作转化为可见、可为、可推的具体项目。”从实际案例到运作方法,从科学管理到成功转化,培训会上,徐本亮教授结合吉林实际,深入浅出地讲述了如何整合社会资源,用项目化的方式做好志愿服务工作,实现志愿服务价值最大化。

一对一答疑、面对面解难……培训会上,徐本亮教授针对吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛一二等项目进行逐一点评、互动答疑。“项目设计要避免单一化,要注重丰富性、生动性、灵活性、针对性、多样性以及创新性。”针对项目代表提出的问题项目堵点、难点,徐本亮教授更是现场“把脉开方”:志愿服务要从“活动”向“项目”转变,通过精细设计、搭建平台、做实保障,实现对项目的闭环管理,不断推进志愿服务项目品牌化、精准化、可持续发展。

现场学习氛围热烈,参训学员纷纷表示课程实际有效,受益匪浅。

5月12日,全体学员前往长春市朝阳区新时代文明实践中心、中国志愿服务联合会培训基地(吉林)进行实地参观考察,实地了解到志愿服务在新时代技术条件下如何进行服务资源与服务信息的统筹,如何推动志愿服务组织间形成良性互动。(下转第三版)

### 学好用好权威教材 各地党员干部群众学习《习近平著作选读》情况综述

新华社北京5月21日电 5月21日,《习近平著作选读》第一卷、第二卷在全国出版发行,这是党和国家政治生活中的一件大事。

这部选读,收入了习近平总书记自2012年11月至2022年10月这段时间内最重要、最基本的著作,是全党全国各族人民深入学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想的权威教材。

党中央专门发出通知,对学习《习近平著作选读》第一卷、第二卷提出明确要求。广大党员干部群众认真读原著、学原文、悟原理,更加深刻体悟真理的味道、思想的力量,更加坚定地沿着科学理论指引的正确方向,积极投身推进强国建设、民族复兴的伟大实践。

原著引领,把握原理感悟真理

走进北京图书大厦,“学习贯彻习近平新时代中国特色社会主义思想主题教育图书”专区前,《习近平著作选读》第一卷、第二卷摆放在显眼位置,吸引了许多读者驻足阅读。

时间回到一年前。2022年5月,党中央作出出版《习近平著作选读》的重大决定。编辑出版选读,旨在引导读者深入学习和理解习近平新时代中国特色社会主义思想,深刻认识和把握这一思想对全面建设社会主义现代化国家、全面推进中华民族伟大复兴重大而深远的指导意义。

“在编辑过程中,我们坚持精选精编原则,注重选编体现习近平总书记各领域各方面提出重要思想观点的文稿,选编体现习近平总书记对马克思主义作出重大原创性贡献的文稿,选编体现习近平总书记关于党和国家事业根本方向和长远发展重要论述的文稿,充分彰显习近平新时代中国特色社会主义思想回答时代课题、引领实践发展、推动伟大变革的真理性力量和实践伟力。”一位编辑组成员介绍道。

选读以习近平总书记所作的党的二十大报告为开篇,其他著作按时间顺序编排,共收入147篇重要著作。这些著作是从习近平总书记大量文稿中精心选编出来的,都是富有原创性、代表性、标志性的重要文献。

选读在时间上贯通新时代10年,内容涵盖改革发展稳定、内政外交国防、治党治国治军各领域各方面,全面系统反映了习近平新时代中国特色社会主义思想创立发展的基本脉络及其完整的科学体系,能够帮助读者更好从整体上、体系上学习掌握党的创新理论。

“学习党的创新理论,最根本、最重要的是读原著、学原文。选读的一个鲜明特色是原文呈现,这样可以帮助广大党员干部群众更准确、更直接地掌握习近平新时代中国特色社会主义思想的原理原义。”一位编辑组成员表示,编辑过程中,坚持尊重历史、忠实于原著,充分展现党的创新理论的丰富内涵和鲜明风格。

经过近一年的精心编辑,《习近平著作选读》于2023年4月3日正式出版发行。这是第一次由中共中央文献编辑委员会名义编辑出版的习近平总书记重要著作。

“学习《习近平著作选读》,是坚持用习近平新时代中国特色社会主义思想凝心铸魂的重大政治任务。”党中央发出的通知强调。认真学习选读,对于全党全国各族人民深刻领悟“两个确立”的决定性意义,增强“四个意识”、坚定“四个自信”、做到“两个维护”,自觉在思想上政治上行动上同以习近平同志为核心的党中央保持高度一致,奋力把新时代中国特色社会主义事业推向前进,具有十分重要的意义。

#### 深度学习,武装头脑铸魂增智

4月26日,一场别开生面的“微讲座”在天津大学附属中学开讲。围绕习近平新时代中国特色社会主义思想 and 党的二十大精神,天津大学马克思主义学院副院长张宇讲得深入浅出,学生们听得聚精会神。(下转第四版)

## 从活动到项目 从亮点到品牌

——我省推动新时代文明实践志愿服务项目发展综述

本报记者 韩雪洁 马贺

从精彩纷呈的文明实践志愿服务项目大赛,到火热开班的文明实践志愿服务项目化运作训练营,自2022年9月以来,在生机勃勃的吉林大地,关于志愿服务项目发展的话题持续升温,热度不减。

为深化拓展新时代文明实践志愿服务工作,全面展示全省近年来志愿服务成果,推动新时代文明实践志愿服务高质量发展,提升各类业务骨干志愿服务项目化运作水平,省委宣传部、省文明办委托省志愿服务联合会举办吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛系列活动,反响热烈,效果良好,亮点频现。

### 项目大赛“余音绕梁”

展示志愿吉林新气象,提升志愿吉林新温度。由吉林省志愿服务联合会主办的吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛于2022年10月正式启动,通过线上投票方式,受到网民广泛关注和积极参与,给优秀项目点赞,为志愿服务助力。据统计,本次项目大赛征集到1144个志愿服务项目报名参赛,内容涵盖理论政策宣讲、文化文艺服务、助学支教、医疗健康、科学普及、法律服务、卫生环保、扶贫帮困、应急志愿服务、其他志愿服务等10大类项目,广泛覆盖了新时代文明实践

践志愿服务工作的各个领域。经过项目大赛评委会认真评审,100个项目脱颖而出,全省优秀志愿服务项目首次集中亮相。

2023年2月11日至12日,项目大赛总决赛在长春举行,田丰、谭建光、郭金玮等国内志愿服务专家以及省内专家担任评审委员。评委会对参赛项目从需求、目标、实施、成果、特色等方面进行综合评判。“线上投票+线下路演”,使100个优秀项目得到了充分展示,吸引了更多关注,扩大了社会影响。

长春市朝阳区的“文明实践赶大集”项目,将新时代传播科学理论、开展志愿服务的活动与城乡群众特别熟悉的“赶集”相结合,让百姓有实实在在的获得感;通榆县的“小积分”激活“大德治”志愿服务项目,适应乡村文明发展的需要,贴近群众生活的需求,通过对村民文明实践提供“积分激励”,在全社会营造崇尚文明、邻里互助的良好风尚;国网吉林省伊通县供电公司共产党员志愿服务队,立足“岗位学雷锋”,关爱帮助农村困难群众,共建共享美好幸福乡村……

作为项目大赛专家评委之一,来自广东的谭建光教授对活动感触很深。他说,按照一般认为“经济发达程度与志愿服务发展成正比例”的观点,吉林省文明实践志愿服务发

展有一定的困难,然而吉林省委宣传部、省文明办、省志愿服务联合会不安于现状,想方设法、千方百计探寻志愿服务创新发展之路。从首届项目大赛的情况看,虽然志愿服务团队的准备仍然存在专业性不足、精准性不足等问题,但却可以看出有爱心、有热情、有创新、有成效,围绕“让群众好起来”的目的,在推动科学理论贴近群众,推动社会关爱蔚然成风等方面产生可喜的影响。志愿者和志愿服务组织就特别注重“接地气”“烟火味”,各种志愿服务项目都尽量贴近群众的需求、贴近群众的喜好,真正受到乡村社区群众的欢迎。让百姓对新时代文明实践有亲切的感受,对志愿服务有温暖的感觉。

### 实战培训“把脉开方”

为提升各级各类业务骨干志愿服务项目化运作水平,作为吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛组成部分,全省文明实践志愿服务项目化运作训练营于5月9日至12日在长春举办。省内各市(州)、县(市、区)党委宣传部分管文明实践和志愿服务的负责人和业务骨干,吉林省新时代文明实践志愿服务项目大赛一等奖项目、二等奖项目、优秀组织单位获奖代表和志愿服务组织代表共计100余人参加了培训。

# 激情长马魅力春城



5月21日,2023长春马拉松在长春体育中心鸣枪开跑。来自国内外的3万名选手汇集于此,在赛道上感受春城魅力。图为选手们在起点开跑,勇争第一。本报记者 张野 摄

本报5月21日讯(记者刘勃 张政 张宽 罗天初 付林楠)今天上午,新红旗HS5·2023长春马拉松火热开赛,3万选手齐聚北国春城,用激情与汗水开启了一场全民奔跑盛宴。

伴随着一声发令枪响,精英跑团率先出发,随后亮相的助威团包括冬奥会短道速滑冠军周洋、中超长春亚泰王牌射手谭龙、女超长春大卓卓越队长刘靖等21名长春体育明星,冬奥会自由式滑雪冠军齐广璞、CBA联赛 MVP 孙军现场助阵。

本次马拉松是长春市举办的第四届马拉松赛事,按照金牌赛事标准,在竞赛组织、赛道打造等环节严格要求,分男/女马拉松(42.195公里)、男/女半程马拉松(21.0975公里)、健康跑(7.5公里)三个组别。

本次报名选手中,马拉松5000人;半程马拉松1.5万人;7.5公里健康跑1万人。吉林省内报名人数最多,占比为87%。比赛还吸引了来自国内其它30个省、自治区、直辖市和港台地区路跑爱好者的踊跃报名。本届马拉松还邀请国际、国内的52名高水平运动员

参赛。吴向东、焦安静等7名国内著名运动员也应邀参赛。来自省内的32名高水平运动员参加了本届赛事。

与往届赛事不同,今年长春马拉松赛道路线在往届赛道基础上进行了调整和优化,赛道路面、沿途景观都进行了升级美化,让参赛选手及观众领略“北国春城”优美风光的同时,全方位、多角度地感受幸福长春的城市魅力。此外,在赛道沿线还设置23处“文化加油站”,精心编排34个节目,为参赛选手加油助威。比赛中,数万名观众在赛道两旁为运动

员们加油助威,参加健康跑的跑友们欢声笑语、其乐融融;参加半程马拉松和全程马拉松的选手们全力以赴、奋勇争先。经过激烈角逐,埃塞俄比亚选手包揽了男子组全马前三名,夺得金牌的阿苏法·博基·凯碧贝的成绩为2小时11分44秒。女子组金、银牌分别被埃塞俄比亚选手格蕾法·德拉图·海卢和比鲁克·孔吉特·提拉洪夺得,肯尼亚选手基普罗诺获得铜牌。

(相关报道见第五版)

### 导读

“学思想 强党性 重实践 建新功”专栏:

东北电力大学:  
以主题教育成效推动高水平大学建设

▶▶ 第二版

消费新场景的“流量密码”

▶▶ 第七版

本版编辑 周力 张浣月